
ГОДТТНА XXIX. На Цетиљу, у Суботу 26 Августа 1900. БРОЈ 34.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Зп ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВ1ШУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
годиве 1 ф. и 60 новч.

ЦРНОГОРЦА
За све остале вемље годишље 

20 «ран. у злату, на по године 
10 «ран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал>е се поштанеком 
упутницом непосредно админи- 
етрацији „Гл. Црног.“ на Цети 
н.е, нлн отиравништвима новина 
на коју драго пошту, а номе је 
иаручније. може ее претплатити 
код г. Пера БамадановиИа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиИа ко.ижара у Био- 
траду. Доииси се шаљу урвд- 
ништву. Рукописи се ие враћдју.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет ци*а- 
ра по 3 новчића 8а први пут, а 
за еваки дал>и пут по 2 новч.

ЗВАНИЧНИ дио.

— ГБ. В. Господар одликовао 
је чланове извапредног послаиства 
»талнјанског: генерала Ектора Пе- 
доти-а, команданта XI корпуса у 
Бари-у 1-им стенепом Даннлова реда; 
подполк. Стефана Орси-Бертолинп-а, 
адјутанта ГВ. В. Краља Италијан- 
ског П-им степеном; а поручика мар- 
кпза Јосифа Аитићи-Матеи-а, орд. 
официра заповједника XI корпуса у 
Бари IV стопоном истог реда; а о- 
собо, којо су биле аташираио ГВе- 
говом Височаиству у Италнји: гено- 
рала Полио-а заиовједника бригадо 
сијенске у Ливорни 1-им степеном 
Данилова реда и мајора генералног 
штаба Ореста Вандини-а Ш-им сте- 
пеном истог рода.

— ГГоводом прославо седамдесето- 
годншњице ЈБег. Величанства ау- 
стро-угарског I [ара-Краља . Франца 
Јосифа ГБегово Височанство одлнко- 
вало је г. вит. Фон Сторка, секре- 
тара овдјешње аустро-угарске лега- 
ције Ш-ћим степеном Данилова рода, 
а г. Франца Рожкосног, капелана 
исте легациЈе, 1У*-тим степеном истог 
реда.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У суботг, 19 т, м., ове го- 
дино прослављеп је дан ступања па 
иресто Шегова Величанства Султана 
Абдул-Хамида-Хана II, моћног прн- 
јатеља нашег Узвишеног Господара, 
свечаније и радосније него других 
годнна, јер се оио године испунило 
25 година да је овај мудри и пле- 
менити Цар почоо владати својом 
пространом Царевином на срећу сво- 
јих народа. Поводом овог знаменн- 
тог дана измијењене су биле депеше 
најтоплије нзмефу Њ. В. Господара 
и 1Б. В. Султапа. Такођер је Њ. В. 
Господар из Нившића управио топлу 
честитку овдјешњем царско-отоман- 
ском изванредном послаиику и опу- 
номоћеном министру г. Февзи-паши, 
који јо одговорио Његовом Височаи- 
ству изразима најсрцачнијима. Пред 
подне је г. Фовзп-паша примао мно- 
гобројна честитања у свом хотелу. 
Од стране Књажевске владе одноје на 
честитање г. војвода Гавро Вуковић, 
наш министар иностраних дјела. са 
особљом свога министарства, па сви 
наши министри, воликодостојннци, 
вишо чиновништво и одличнијо о- 
собе. Такођер су дошли на чести- 
тање члановн динломатског тијела. 
Ва вријеме чостнтања прод послан- 
ством јо свирала наша војепа му- 
зика. У вечер је господин Февзи- 
паша у својој баштн дивно освп- 
јетљеној дао велики објод, иа ком 
су били више поменута господа 
са својим фамилијама; а па другој 
страни била је приређона богата 
трпеза з.1 овдјешње отоманске пода- 
цико. Вечер је прошла у иајбољем 
ра&положењу избранога друштва, уз 
свир;су наше војено музике н уз ва- 
тромете, а све је то најбоље зачнњало 
познато гостопримство и љубазност 
г. Февзи-паше, као и цијелог особља 
•овдјешњег царско-отоманског послан- 
‘Ства. Овдјешњи отомански поданици 
провели су у игри и пјевању скоро 
,до воро. На другом мјесту доносимо

опис ове значајне прославе у Под- 
горици.

— Г. Кеиодн, инглески мини- 
стар, са својом госпођом, ономадне 
су похиталп у Инглеску на глас да 
им се тамо шћерка разбољела.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 25 августа.

Као што смо моглн предвпдјоти 
по писању главних петроградскнх. 
листова, Русија, ослободивши свога 
посланика и своје поданике у Г1е- 
кину, повлачи своју војску из Пе- 
кина. о чему је већ извијестила сво- 
је иреставнике у иностранству но- 
том од 12 августа. Уз Русију је 
наравно и Француска, алп што је у 
овом часу од велике важности — ув 
Русију пристајо већ отвороно н Аме- 
рика. Ко је пратио петроградске лн- 
стове, и то је могао очекивати; али 
како се у Јевропи мало прате и како 
треба не оцјењују гласови аукторп- 
тативних органа руског јавног мње- 
ња, тако је извјесну јевропску штам- 
пу изневаднла ова појава у китај- 
ском питању, од кога су се неки 
јевропски нолитички круговп мно- 
гоме надали.

На прве предзнаке ове појаве, 
„П. Лојд“ јадикујући, како једин- 
ство сила у Китају не одговара иде- 
алу потпуно армоније, осим у једној 
тачци: не допуштати да се која од 
њих сама користујо — наставља: 
„Само Русија у Манџурији ради сло- 
бодно што хоће; а с друге стране 
пледира за иовлачење мефународне 
војске из Пекина, пошто је јасно, да 
она тамо заједно са осталим силама 
нема више никаква интереса, одкад 
су нностранци ослобођени. Овим из- 
ненафекем иоложај Њемачке није ни 
мало досгао/ан завиђења. Њемачка има 
особите задаће у Китају, она мора 
да постигне задовољштину за уби- 
ство свога посланика. У какав поло- 
жај сада долази њомачка политика 
у Китају, ако остале силе не узоћу 
судјеловати и Њемачку на цједилу 
оставе! Да ће бар један дио сила 
одпасти, већ има јасних симптома. 
Америка јс одма нзпочетка њеко уз- 
државање показала, и вашингтонска 
влада позивљући се на тобожњи ру- 
ски предлог, иаваљује да се што 
пријо отпочну продговори мира. Ин- 
глеска влада мисли, да се китајска 
царица-регенткиња мора повратити, 
и подржавајући је склонити је на 
уговор мира. Амориканци признају 
Ли-Хунг-Чанга као довољно овлаш- 
ћена за мирно преговоре и увјерони 
су да је он у стању да китајску 
владу доведо у дотпцај са силама; 
с тога енергично нротостнрају про- 
тив намјере сила, које хоће да за- 
брано Ли-хунг-Чангу, да нофе у Пе- 
кнн. Они су дакле сасвим за Ли- 
Хунг-Чанга у сасвим отвореиој опре- 
ци са њемачком владом, која је Ли- 
Хунг-Чанга одлучно одбила. Оиасно 
је, гигао изгледл да је ово америчко 
ехваЛање ове сгивари и руско. Баш по- 
слије посљедњога догађаја, послнје 
еклатантног споразума, који је рускн 
Цар са њемачким Царем у питању 
главног команданта манифестирао, 
руско-њемачки неспоразум изненадио 
би. Ипак се могла предвидјоти аме- 
рпчка гактпка.“ Ово је „II. Лој д“ пи- 
сао пријо руске иоте, која јо његово

страховање оправдала. У другом свом 
броју исти лист већ овако пише: 
„Као што је цијело китајско питање 
тајно и неочекивано, као лупеж ноћу, 
иСкочило, тако је данас опет ситуа- 
ција иа догледу, о којој јучер нпко 
нијо могао ни мислити; ово руско- 
америчко сагласје без сумње је једна 
од најчуднијих ствари у току по- 
сљедњег доба. Добивене депеше јасно 
показују изненађење, које је та но- 
вост свуда изазвала. Држи се, да се 
може говорити и о руско-америчком 
савезу као о нечом могућем“. Нај- 
иослије „II. Лојд“ доноси: „Припо- 
зНата надлежност Ли-Хунг-Чанга, 
као посредника, од стране Амернко 
и Русије, даје повода греговорима. 
Као што је познато, Њемачка је из- 
јавила, да ту надлежност не признаје, 
док Ли-Хунг-Чанг нема опуномоће- 
ње; ако то покаже, неће се ни Ње- 
мачка даље противити. Руско твр- 
Цзње о војничкој слабости у Пекпиу 
није ништа него гњили изговор, да 
маскира дипломатскп обрт и дру- 
гима силама горке пилуле да заслади 
и да им олакша с њом заједно обрт. 
Ако силе не узоћу слиједити Русију, 
то можда има сврху, да се покаже 
према Китају као прнјатељ и заштит- 
ник, па да остале силе побуди да 
оставе Пекин. Да би успјех руско- 
америчке акције мисију Валдерзеа 
сасвим безпредметном учинио, то је 
очевидно. Можда је то и била сврха 
ове акције.“ „II. Лојд“ вели да јо 
ово изјавио јодан члаи кабпнета Сјо- 
дињених Држава.

У ндућем броју донијећемо и 
руску ноту, и мњење руске и ино 
стране штампе о њој, па ће се до 
тада и нова ситуација у Кнтају 
разгалнти.

СА ЈУГО-АФРИЧНОГ БОЈИШГА.

Цетиње, 25 августа.
Пошто је генерал Девет измакао 

пловуи њеколико инглеских генерала. ко- 
јима је био на челу сам гласовнти војеко- 
вођа генерал Киченер. бојећн се. да ће се 
Девет придружити генералу Ботн на сје- 
вер, лорд Робертс је окупио ту око себе 
силну војску, и лично отпочео велику 
акцију против Боте. Шест дана се, од 23 
до 28 августа, борнло око Белфаста. Ин- 
глези су најпослије заузели Махадодорп, 
али се Бота нзмакао тако у такве поло- 
жаје. да му Робертс није могао шкодити, 
па је своју војску распустио да у ма- 
њим одјељењнма води гвериљу. Ту је 
земљиште колико Бурима повољно за 
обрану, толико Инглезима неповољно 
особнто за њихову јахачку пјешадију и 
коњицу. II ту се разбила та велнка акција 
инглеског главног војсковође, са незнатном 
штетом генерала Боте, и с још незнатнн- 
јнм усијехом инглеским. Толико се бар 
може судпти по инглеским вијестнма, које 
већ знамо да престављају догађаје н по- 
ложај на оојном пољу у што ружичастијим 
боја.ча за себе. Какав ее тијех дана ту 
крвавп бој развпјао можемо себи преставнти 
већ по томе, што је код Махадодорпа нн- 
глески генерал Литлетон пао тешко ра- 
њен. Такпоме јуначкоме отпору храбрпх 
Бура послнје скоро годнне дана трајног 
ратовања заисто се све више мора свијет 
дивити!

Али докле се ту на сјеверу тако кр- 
вава борба води између главнпх заповјед- 
ннка инглеске и бурске војске. пламен 
рата шнри се све једнако од Мафекинга 
до Ладибранда. Бурп не напуштају евоју 
свериљу. Славнн Девет )е опет на југ 
окренуо. И за њнм ће опет у поћеру нн- 
глески генералн. II сам Бог знаде, докле 
ће овај рат трајати, докле ће Бури таквим 
прнмјернма јунаштва и самопрегоревања 
за елободу своје отаџбине евпјет задив- 
љаватн!

Само ако се обистини, да је славнн 
војековођа Оливијер онај генарал, што су 
га Инглези заробили су три сина, за Ин- 
глезе би била велика добнт; али као да 
се та впјест не потврђује.

ПОВОДОМ 40-Г0ДИШЊИЦЕ ВЛАДАЊА 
Њ. В. ГОСПОДАРА.

Задарски „Српски Глас“ пише:
Четрдесет година навргаило се тре- 

ћег дана овога мјесеца, откако је црногор- 
ски Господар Никода I., ушљед наглог 
убиства књаза Данила I., ступно на црно- 
горско пријестоље. II мала српска кне- 
жевина спремала се да тај дан, уз топло 
саучешће свега словенског свијета, прослави 
данас, на Велику Госпојину, кад се у 
ослобођеном Никшићу освећује нова јуби- 
ларна црква — задужбнна Књаза Николе 
— у спомен тога знаменнтог года. На жа- 
лост. скорашња вајна смрт краља Умберта 
омела је ту свесрпску културну славу у 
толико, у колико су по наредби самог 
књаза Николе обустављене све свечаности, 
које су се за данашњи дан спремале, и 
тако ће се у Црној Гори 40-годишњи ју- 
билеј црногореког Господара прославити 
само тихом црквеном светковином, а права 
народна и државна слава одложена је на 
згодније доба.

Но, ако се данас са Ловћена неће 
весела пјесма орптп, а оно ће ипак тпсућа 
и тисућа српских и словенскнх срдаца 
обраћати своје очн ка оном „поноситом 
стијењу“ и по њему тражити ону узориту 
и славом овјенчану главу, која нма ево 
четрдесет година да пред свијетом оличава 
снмбол српскога витештва, синтезу срп- 
скијех нада и српскога поноса. Па кад 
нам је примјер дао главом рускн цар IIн- 
кола, који је ријеткијем одликовањем свога 
црногорског имењака, ово славље факчшчки 
започео, нек буде допуштено и нама, пред- 
ставннцима јавног мишљења, да овом свс- 
чаном прнлнком посветимо коју ријеч си- 
једом владаоцу, којн има ево четири де- 
сетине година, у колијевцн Немањнћа, 
бдије над слободом својега народа.

Четрдесет година! Лијеп је то вијек 
за сваког човјека, али је куд и камо љепши 
за онога, који је тај вијек нровео у тако 
неуморном, тако благотворном раду, као 
што га је провео црногорски Господар. Кад 
се осврнемо на онај дугачки низ година, 
откако је књаз Ннкола иреузео владу у 
своје руке, ред нам је призиатп да његова 
владавнна биљежи значајну епоху у исто- 
рији јуначке и слободне Црне Горе и 
Брда.

Књаз Никола замијенио је, као 19- 
годишње момче, на иријестолу црногорских 
митроносних владара, свога стрица књаза 
Данила, који је Црну Гору био извео на 
позорницу будућијех догађаја, што се спре- 
маху н што се кашње одиграшс на Балкану. 
У знамените ратне догађаје књаз-Николнне 
владавине спада први устанак у Херцего- 
вини н навала Омер-Пашпна, па онда 
други устанак и рат за ослобођење са 
оном дугом иоворком сјајних црногорских 
побједа, којима се свијет днви, а Српство 
поноси Алп, покрај побједа на бојном 
пољу, владавину књаза Николе красе и 
разнн уепјеси на пољу дипломатском, а у 
првом реду она епохална здравица благо- 
покојног цара Александра, који га назва 
јединнм поузданим прнјатељем својим. Ио- 
тоња су дјела Књажеве владе свакоме по- 
зната. те ће довољно бити да их овдје 
само иапоменемо. У међуеобнијем односима 
сдовенскијех државица на Балкану он је 
увијек био за братски споразум с Буга- 
рпма и Хрватима, а да о сродној Србији 
већ и неговорнмо. Склапањем конкордата 
с рнмском Куријом, поставио је чврст те~ 
мсљ религиозној равнонравности у евојој 
држави н тпме дао примјер толеранције, 
у који би се могле да угледају к многе 
веће и културније државе.

У самој својој државн нак стекао је 
Књаз Ннкола име правог пренородитеља и 
оца отаџбине. Мудром уредбом правосуђа 
и проглашењем „Имовиноког Законика“, 
он је из темеља преустројио законодавство 
у земљи н тијем себи осигурао неумрлу 
славу пред потомством.

Према средствнна, којнма сиромашна 
Црна Гора располаже, он је, особито но- 
слије рата, много учинно и за унапређење



материјалног благостања и просвјете наро- 
дне. Ту су разни путеви по цнјелој земљн. 
поште, тедеграфи, школе н разнн про- 
свјетни заводи на Цетињу. који би на част 
могли служити и много већој и старијој 
дрзкавн. Да пак покаже своју бригу п за 
страдајуће своје поданике, Књаз је Никола 
у пошљедње вријеме сав свој мар у.тожио. 
да се на Цетињу, покрај већ у држави 
постојећијех болница, подигне и такав 
санитарни завод, који ће служити на дику 
њему и Црној Гори.

Али своје најљепше ловоре пред исто- 
ријом стекао је црногорски Господар. као 
глава своје династије н као умник н зна- 
чајннк на прпјестолу. Мало је било Срба. 
који су, као овај српски владалац и отац 
будућнјех владара, осјећао религнју ду- 
жности ирема себи н своме народу. Пре- 
зирући дворске погодностн и велнкашко 
пландовање, а не жалећн фпзичног труда, 
он је у пуној мјери бно оно што се каже: 
мннистар самог себе. Његова политика 
бјеше увијек мудра. обазрива, далековидна; 
његовн савјетн разборитн. паметнн. Рпјечи, 
к< је је он у свечанијем прилпкама нзрекао 
илн му из пера потекоше. урнек су рјечи- 
тости. српскога патриотизма и душевне 
врлине.

Прост у својој појави, учтив н пре- 
дусретљив у разговору, књаз Никола за- 
добија за се и очарава све оне, који му 
приступају. Озбиљан и радишан, он слабо 
цијени празни формализам дворскпјех пред- 
собља, а још мање јалово празнословје да- 
нашњега иарламентарпзма. 1Пто је год ра- 
дио, радио је од срца и с љубављу за свој 
народ

Као врховнн војсковођа. борио се за 
нарсдну слободу у првијем редовпма своје 
јуначко војске, као Ђорђе Вашингтон п 
Гарибалди; као владалац и дипломат, хтио 
је да у свему лично учествује, да се по- 
танко обавјешћује о потребама својега на- 
рода, чије је невоље настојао увнјек да 
умањи, те да му подигне добробит и увећа 
славу.

Књазу је Николи Бог дао срећу, те 
је у својој Кући одњихао књажева достој- 
нијех својега имена, који му уз кољено 
сједе и којн га у сваком државном послу 
помагају. Пријестоље Петровића-Његоша 
почива, дакле, на добријсм основнма, те 
нема рашта да зебе за своју будућност.

Уздајмо се да ће вјечна правда до- 
пуститн да се црногорски Господар. ју- 
начки књаз Никола, до дубоке староети 
нагледа плодова свог 40 годишњег рада; а 
кад се Богу прохтједне да га позове к себн 
на иетину, да се његове очи склопе над 
призором веће и напредније Црне Горе, 
ерећннјег и зближеннјег Српства, него ли 
је ово данашње.

А4 тиНов аппов!
У Задру, на Госпођнн-дан 1900.

ТСпкиидска „Србадија“ пишо: 
Господар Црне горе књаз Никола

навршпо је четрдесет годнна своје влада- 
вине. Овај дан хтјела је да свечано прос- 
лавп Црна Гора, а на свакн начин про- 
славило бп га тако псто н цијело Српство, 
али је од тога одустало се с тога, што је 
у то вријеме трагичном смрћу свршно 
краљ Умберто, књажев пријатељ. Међу 
тпм, ако је тај даи прошао у тншини, ако

I је проелављен само у срцима јуначкнх 
Црногораца и у срцима свију Срб.е који 
се одушевљавају за ндеје, које су Књазу 
до сада биле звијезда водиља. то се ипак 
догодило нешто, што спада међу епохалне 
догађаје, међу полнтичне догађаје првога 
реда. Мнслимо одлпковање мчћнога цара 
Николе II. којим је одликовао Књаза 
Николу I. Као што се на другом мјесту 
види. руски цар је даровао књазу Николн 
звијезду у брлијаитима са сликом својом, 
свога оца и свога дједе, коју ће Књаз 
Никола носнти о врату. Уз ово одличје 
послао је цар књазу и својеручно. писмо 
најласкавнје садржине, као што се на 
другом мјесту види.

Овпм новнм одлпковањем потврђено 
је поново пријатељство пзмеђу ове двије 
словенеке државе. Колико је Црној Горн 
вреднло ово пријатељство и покровитељ- 
ство, то се најбоље видп по развнтку Црне 
Горе и ио угледу. којп ова ерпска земља 
у свијету ужива. Дакле, да ту вншеМишта 
нема. па би тај један повјеснпчки чин и 
сувпше карактернсао четрдестогодишњу 
управу Књаза Николе. Јер*већ тим једннм 
чином бп се доказала његова мудрост и 
широк поглед у самоЈ владавини, у земљи, 
која располаже са тако малим средствима, 
а којој је намнјењена тако значајна улога, 
којој су тако рећи повјерни пдеали једног 
племенптог народа, али народа, који је 
тако раскомадан и нанаћен. Но, осим тога, 
та владавпна је тијесно скопчана са раз- 
витком Црне Горе. п тако рећн са раз- 
витком догађаја на балканском полуострву.

Мислимо да је пјесник добро карак- 
терисао стање у Црној Горп кад је рекао: 
„мало руку, малена и енага“, јер је тако 
у истнни н бнло кад је Књаз Никола еио 
на престо малене Црне Горе. Државе 
нијесу признале незавнсност Црне Горе, 
те тако за њих Црна Гора као држава 
није ни постојала и ако нигда није била 
освојена и ако је тада цио Балкан сте- 
њао под освајачким ударцима. Међу тим 
данас је та земља прнзната као независна 
држава и данас стоји у реду слободних 
држава, а то је неспорна заслуга њенога 
мудрога и родољубивога владаоца. Но 
иије учнњен напредак само с поља, него 
је учнњен грдан напредак н изнутра и у 
земљп је учињен сталан основ за културни 
развитак, алп народни а не вјештачки. На 
томе основу ће се развијати особине на- 
родне н установе социјалне до могуће 
висине, те ће то бити образован народ у 
своме духу, то ће бити образовани Срби 
Црногорци. и не ће на њима нипгга бнти 
накаламљено туђннско, што један народ 
више развратн, него шго га васпитава и 
образује. Управо, у томе се и састоји раз- 
лика између првог и извјештаченог на- 
родног развијања.

Све установе у земљи су утврђене 
на томе основу, или, оне су потекле нз 
тога начела. Прије свега узмнмо узданнцу 
војску, која данас влада најсавршенијнм 
оружјем. али, за то не непушта стара 
побра брнтка јатагана, па тако је п са 
тактиком. Узмпмо судство, које је поннкло 
управо нз народннх обнчаја, нли, у коме 
су добнли закониту моћ ти обичајн, па 
тако исто стоји н са администрацијом. 
Просвјета је такођер у томе духу засно- 
вана, јер школе од реда ннјесу ништа 
друго. него нзвори за култпвирање пле-

менитпх особпна тога народа, а аа чиш- 
ћење онога, што је народу шкодило. Па 
тако је то у свима гранама управе државне, 
тако је то у васколиком народном животу, 
јер се свуда народни дух огледа као оно 
црвен кончић А да би се све то круни- 
сало, сам владар стоји са народом у па- 
тријархалним односнма, те се тако одржава 
п ту оно право обнлежје, које треба да 
се одржн н онда, кад Црна Гора буде 
стојала на највпшем културном ступњу.

Има их којима се овај развитак Црне 
Горе не допада, али, на то се не треба 
освртати, јер ти или саму ствар не разу- 
мију, или не ће да разумију. Црна Гора 
треба да остане своја, да изврши велику 
миеију која јој је намнјењена, па с тим 
треба рачунати и за доба четрдестогодишње 
владавине књаза Николе, с тим је и рачу- 
нато и успјеси су ту. Но осим свега тога, 
књаз Никола је пзбацио велнку мисао о 
балканском савезу, на коме је он радио и 
тако рећн готово га и у дјело привео, али 
ствар је покварена, но пропала нпЈе, и 
ако Бог да не ће ни пропасти. Ово није 
прилика да се о томе опгаирније говори, 
но, мислимо, да се свакоме и ио себи каже, 
па с тога преко тога питања прелазимо.

Дакако, ко би хтпо да нсцрпиво 
пише о владавини витешкога књаза Николе, 
тај би морао писати чптаву нову повЈес- 
ницу Црне Горе, о њеном проширењу, 
ратовању, развитку п т. д. Но то се у 
једном чланку не може, па и ми то не 
чннимо, а оно што је изнесено ствар до- 
вољно карактерише. С тога завршујемо са 
жељом, да Господар Црне Горе оствари 
све своје смјерове у корист Црне Горе 
и балканског Српства, те да му снне срећа 
и слобода, као оно звијезда на књажевим 
грудима, коју му дарова моћни рускп цар 
о његовој четрдестогодишњици.

Новосадскп „Браиик“ доносн на 
првом мјесту лијепн пригодни нла- 
нак од свог дописника са Цетиња 
Н. Граховског, па одма у другом 
свом броју пкше:

„Као што је познато, 1 августа о. г. 
навршпло се управо четрдесет година како 
садашњи славно владајући Књаз Црне 
Горе Никола I. сједи на црногорском пре- 
столу. Ми смо у спомен тога дана. у про- 
шломе броју, донијели врло лијеп чланак 
нашег поштованог пријатеља и дописника 
на Цетињу, којн Ј-е истински и вјерно 
опиеао ту владавнну. У славу тога дана 
требала је бити велнка свечаност Црне 
Горе: прославе четрдееетогодишњице вла- 
давине Књаза Николе и освећење велељепне 
цркве у Никшићу, коју је Књаз Нпкола 
у славу Бога и спомен своје владавнне 
подигао. Прослава његове владавине, усљед 
смртн Краља италијанеког Умберта је 
одгођена, но црква је јуче, на велику 
Госпојнну свечано освећена. Црногорци 
пак хоће, ма и накнадно, да прославе 
четрдесетогодишњицу, те ће, као што чу- 
јемо, бити на јесен. И треба тако! У 
животу владара то је уопште рнјетка иро- 
слава; а Књаз Нпкола стекао је тако 
огромних и неувелих заслуга за Српство и 
Цриу Гору. да се не би смјело иреко тога 
мирно пробм*

-------------- ----------------------

СУЛТАНОВА ПРОСЛАВА У ПОДГОРИпи 
У ТУЗАИА.

Подгорица, 20 августа 1900. Ју, 
је на свечани начнн проелављен 2б-Г0Д1|'!е 
њи дан ступања на престо отоман -ке ц? 
нине Љ. Велнчанства Султана Абдул.\ 
мида Хана. У Подгорици сваке Годивец * 
Султанов дан прославља се званично р 
ове године учињено је много више ц0;. 
других година, а то што је еа извољен,., 
и управ по жељн Њ. Височанства Гоеп 
дара Књаза погало у Тузе (погранвч^ 
варош у Гурекој) њих 200 одабраних п<, 
ричких Мухамеданаца да честитају Су.]Г" 
нов-дан н да код своје по вјерн бра^ 
учпне дува за Султана, и тај дан прове^ 
у вссељу у Тузима Вође ове повеће груп'е 
људн били су г. г. кап. Медо Лукачекц), 
ком. Дервиш бег Оеманагић и Хаџи Дфис 
Мустафа Лукачевић. Ови 200 л.удц еа псв,. 
ћим бројеч отмјснијех старијех људи Хоџа 
и хаџпја искупили еу ее изван варошп ц,, 
Побрежјс родгоричко и око 6 сати из јутр-, 
на дан славе ко на коња ко на колнма а 
богме чила младеаа н ијешице кренули су 
се иут Туза. Лијепо је било виђети пољем 
ову веселу поворку, коју је изашаода внди 
и испрати старешина округа подгоричк 
члан Вел. Суда г сердар Јагош Радовнк

Када су наши Мухамеданци стигли н 
Ржанички мост на самој граници Турск 
(1 сахат од Подгорице) ту их је дочека, 
1 |узбаша еа почасном стражом царског 
низама, и повећи број угледнијех Турак 
из Туза на челу са г. г. Мехмед-бегом Ле 
кићем н Хаџи Хусеином Ујкашевићем. Пс 
сље иола сахата уз пуцњаву из револвер., 
наши путници етнгли еу у варошицу Тузе 
Овђе их је на уласку у варош дочекао за- 
повједник Туза кајмакан г. Мустајбег с:. 
свима војним и грађанеким чиновницнма, 
гдје се било стекло ево грађанство Туза.

Послије обичнп поздрава међусобнпс 
обје смране. г. кајмакан је евоје госте 1.„ 
звао у хућумет, гдје су се одморили и 
почастили. Око 9 сати војска тушког гар 
низона уПоредила се пред хућуметом и 
народ се сав ту искупио са својим МЈ'есам 
хоџама па је затим и г кајмакан еа чинов 
ницима и гостима из Подгорице дошао из 
хућумета, и ту под ведрим нсбеом учињево 
молебствије (дува) 3 1 Султана, при војем 
вор-ка одаваше почасти, а на зшршетку 
еве трумбе засвираше па се заорн од народ;, 
и војске у три пута: Падиша чок јаша!!'

Пошто су се усклици устишали у 
средини народа и војске окрепут лицем : 
царевом кајмакану ступи г Хаџи Хефш 
Мустафа Лукачевић и у име подгоричкијех 
Мухамеданаца изговори слиједећи поздрав 
„Г. царски кајмакаме! подгорички му.-, 
меданци са благоизвољењем Њ Виеочан 
ства нашега узвишенога Господара Књаза 
Николе дошли смо у Тузе на данашњи дав 
славе двадесетпетогодишњице ступања н; 
чресто отоманске царевине Њ Величан 
етва Султана Абдул-Хамида-Хана на весе- 
ље п на честитање.

„Срећне прилике добријех и пријате.г 
скиј‘х одношаја што и6стоЈ'е између нар 
царевине Турске и књажевине Црне Гпр? 
што је све — заслуга човјекољубиви Вла- 
дара обије сусједне државе Султана и 
Књаза (који одношаЈ- даЈ- Боже да се з 
вазга уздржи! узрок су да смо ми дана>

Л И С Т А К.

ЦРНОЈЕВИЋИ И ЦРНА ГОРА
Од г. 1479—1528.

IV.
Констатнрали смо факт. да г. Томнћ 

ннје могао нзнијети никаква доказа, да су 
Турцп владали у Црној Гори, за врнјеме 
осуства Ивана Црнојевнћа, као и да ње- 
гови закључци, којима то подржава немају 
ннкаква основа; напротив видјелн смо, да 
се Иван слободно вратио у Цриу Гору, и 
да је ту одма заузео незавнсан положај 
ирема Турској, одбивши и разбившп ору- 
жјем оног турског старјешину, што је с 
војеком носио дарове. Па и сам је г 
Томић принуђен, да нрпзнаде „неспоран 
факт, да је Пван тада био у Црној Горн 
н управљао њом“!

У великој муци, да понншти тај 
„неспорни факт“, који му сву работу ква- 
ри, г. Томић оставља на страну г. 1481. 
које се Иван Црнојевнћ нстакао као неза- 
внсан господар Црне Горе па оцјењује 
„Иванов положај у Црној Горн г. 1482“ 
— упуштајућн се у „опшнрније расмат- 
рање тих ирплика. да дође до иравплног 
суда“ — као да г. 1481 не стоји у везн са 
г. 1482! На ннје лн достојан сажаљења 
овај наш жалоснн историчар! II пошто је 
тако „генијално“ пронашао ту тако стра- 
тегичку полазну тачку, на првом кораку 
нанлази на онај „само један докуменат“, 
1пто п, држава Капиларцја у „Кампидољу 
Венету“ одноено независног положаја Ива- 
нова прзма Турској г. 1482. Али ни то г. 
Томића не омета нншта — он ће. „расмо 
тривит добро прилике“ и „опширнпјнм

расматрањем тих ирилика" поништити и 
тај „интересан докуменат“!

Тај „интерееан докуменат“ је један 
Хрнеовуљ господара Пвана Црнојевића. 
којп је најприје штампан у Иеторији 
Црне Горе Сима Милутнновића, па кашње 
у „Црногорци“ г. 1884 и 85, одакле је 
оштампан у књижицу М. Драговнћа те 
нсте године. Г. Томић не сумња у аутен- 
тичност тога документа, „јер тексту горе- 
објављеном потпуно одговара двострукн 
препис његов из прошлог стољећа (а можда 
је н ранијн један), што се налазе у Нар. 
Библиотеии у Биограду међу рукописима 
Вукове заоетавнггине. Сем тога лица, што 
ее тамо спомињу, налазимо још у једној 
листпнп тог доба, која чпнп допуну гор- 
њој, а тнче се утврђивања међа Иванових 
према Котору“.

Г. Томић ппше: „Сам почетак тог 
интерееног документа, као и даљи текст 
нзносе нам Ивана потпуно успостављена 
на управн Црне Горе. Алп ако се његово 
успоетављење доведе у везу с одредбама 
уговора од г. 1879 пзмеђу републнке п 
Султана и писмнма Султановим од 1480 
н 81, по којнма све Црнојевићеве земље 
бјеху нрнпале овоме. природно је помис- 
лнтп, да су његовим повратком бпле по- 
ништене оне тачке уговора, које се тнчу 
међа млетачкнх и султановнх према Котору
н Црној Гори... Ну Иванов долазак у
Црну Гору, колико је повнато, не пзазпва 
никакво ремећење односа једнога сусједа 
према другоме, и ако би Иванив незавпсан 
н снлом стечени положај бно на штету 
обојпх. На иротпв одредбе уговора од г. 
1479 п допуне у оним писмнма обнпвљене 
су у уговору од г. 1482 између републнке 
и Султана Бајазнта, а у овоме опет нема 
иичег новог, чиме бн се ремегио зајед- 
ничкн поглед на држање према Црноје-

внћу. Дакле, њиме се утврђује вШШв (ро 
од 1479“...

Занимљиво је како нам г. Томић и 
не цитира те одредбе ни уговара од 1479 
ни оног од 1482 између Турске и Млетачке. 
којих ее тако чврсто држн, ма да је сам 
био принуђен, да прнзна, да се те одредбе 
првог уговора за жнвота Султана Мехмеда 
ннјесу у дјело прнвеле, н да је Иван 
Црнојевић, послнје свог повратка, као не- 
зависан господар Црне горе њом управљао. 
одбијајући оружјем и дарове турске! Пошто 
нам Томић не цитира те одредбе угонора, 
како бп његова дужност бнла, изгледа из 
свега његовог „разглаголствија“, да је 
млетачка република изводила нз тнх ево- 
јћх уговора са Турском, да се мора озна- 
чити граннца између ње иТурске, идаје о 
томе тако живо радила, само да том нрп- 
лнком притисне Црнојевићевс земље у 
Боки Которској. 11 то је све! Али Турска 
није наодила ннкаква пнтереса да даље 
војује кроз непролазне кланце црногорске. 
гдје је ништа нпје мамнло, само да послужи 
републици, п за то је оставила на миру 
Ивана Црнојевнћа у његовим горама, и 
републику на слободу, да се с Пваном 
сама разрачунава И реиублика је силом 
ирилика била принуђена, да најиосли/е с 
Иваном Црнојевнбгм означи своје ме//с са 
Црном Гором. То је било те исте године 
1482, н дотични је акт онај „интересан“ 
докуменат. чију је аутентнчност бно при- 
нуђен да прнзнаде и сам Томнћ. Алн како 
Томнћ нзноси и уговор републике са 
Султаном Бајазнтом од 12 јануфа те 
нсте г. 1482, премда дотичне одредое опет 
не цитнра, морамо се прије на њему задр- 
жати, па ћемо се повратити на тај „инте 
ресан“ — како Томнћ понавља — доку- 
менат.

Овај другн уговор са Бајазнтом био 
је потписан 12 јануара 1482, и у љему се I

опет не спомиње Иван Црнојевић, и за 
нага историчар пише: „Чудновато изгле 1 
млетачко понашање према Ивану и ов < 
пута. уоЈ« чудноватнје него ирије три 
дине, те се при расматрању овога мораа 
питатн: одкуда и за шго толика небре;; 
љивост Млечића према Ивану ЦрнојевШ’ 
свом раннјем најбољем савезнпку, да га г. 
овога пута не унесоше у уговор ! Иајпрс 
разлог томе биће што је тај рачији 
везник млетачки у ово врнјеме (12 јану" 
1182) бно ирнстао уз Турке, што је пр 
знао Султанову власт над собом ииодис 
иогодбом осшао у Црној Гори, да под 
штитом Султановом управља њол, ии 
наравно, млетачко иосрсдовањс било ис- 
потребно. “

Томнћу је „чудноватнје“, што м. 
тачка републнка нпје ништа израдила 
Пвана Црнојевића у уговору од 1482, не. 
ли што није у ономе прије три годш 
премда за ове три године ЈГван није нич ' 
обвезао републику. и премда република 
за ове три године непрестано ради у № 
рпграду протпву Ивана. па му чак не с 
маже ни „да се поврати у Црну Гору" 
као што то по сто пута понавља еам Т ' 
мпћ! И томе таквоме велнкоме и правоЛ' 
чуду овај наш „виспренн“ ум, домишД*' 
јућн се, наодн кључа у томе разлог- 
„што је тај ранији савезник млетгчкн со’1 
всб бно иризнао власт Султанову над 
бом н иод том иогодбом остао у Црп( 
Гори^ ....

Томе велнкоме „чуду“ Томићевом 
бнљнп људц морају се смијати ако се н* 
такво притворство не згаде, јер кроз о? 
три годнне, од 1479 до 1482, сам Томг 
нам је довољно доказао. како се млетачк3 
републнка заузимала. да се корпсти тешким 
п ложајем Лвана Црнојевића, с намјер0* 
да му помоћу туреком прнтисне најбол,’ 
дио преосталог земљишга његове држав



догали вод своје по вјери браће прославити 
даиашњп дан ступања на престо Великога 
Стлтапа, са оном радошћу што испуњују 
ерца свакојега Мухамедавцч за својега ве-
ликог Калифу.

„ГГодгоричкн Мухамеданци радују се 
свакој срећи и напретку наше браће у 
Турској. Дивимо се и одушевљамо се му- 
др'~сти велиога Султана Абдул-Хамида- 
Хана са којом ево 25 година влада на 
добро и напредак своје царевине а на ра- 
дост свега исвањског свијета.

гМи подгорички мухамеданци сматрамо 
се срећнима да је нама милошћу нашег 
Господара пало у дио да на данашњи дан 
Султанове славе заједно са својом браћом 
у Турској граници учинимо дува Богу за 
дуг жпвот и здравље Њ. Величанства 
Султана Абдул Хамнда-Хана, нашега вели- 
кога Калифе, и за срећу и напредак ње- 
гове владавине.

„Г. царски већиљу! У име < вије овђе 
сакупљених мухамеданаца подгорнчких мо- 
лимо вас да у највећој понизности пода- 
стрете пред престолом Њ. Величанства 
Султана наша пскрена и срдачна честнтања 
за данашњи његов 25-то годишњи дан сту- 
пања на престо царевине Али-Османа и 
молимо Бога да Њ. Велпчанство Аблул- 
Хамид Хан велики Калифа Исламајош дуго 
година поживи на срећу своје царевине 
а на радост Ел-Ислама.

„У то име кликнимо браћо Мухамедан- 
ци пз свега ерца и душе: „живио Султан!“ 

Дуготрајно „живио Султан!“ заорило
се од свега народа.

Ова иоздравна ријеч учинила је ве- 
лики утисака на сво ирисутне, тако да је 
многима и с}зе на очи наћерала; говор су 
ови и на турски превели и телеграфеки 
доставили гувернеру у Скадру. Иза овога 
млади подгоричани завели су колауз пјевање 
њкажевих пјесама: „Турчину“ („Што те 
руже лафе стари“ и т. д., па „Подгоричко 
коло “

„Десет љета иосље пада“
„Дивотнога Цариграда и т. д “

Затнм ону Турцима омиљену:
„Кипе лонци крај казана —
Што су лонци прам казана
То су Краљи прам Султана и т. д.“

За еве ове пјссме чиновници турски 
тражили су тумачења, и дивили су се 
симпатичнимч изразнма и одавању по 
ште турском јунашгву од стране једног 
црногорског Књаза. Међу низамским вој- 
ничким старсшинзма било их је и бошњака, 
па су ови нросто уживали чујући пјесме 
на свом материнском језику српском, некн 
су молили да пм сс те пјесме у препису 
пошљу.

При игрању и по свршетку чињене су 
овације живио Султан и живио Књаз, а 
пуцањ револвера ироламаше ваздух.

Настало је доба ручка И ако нашп 
мухамеданци имају д.<ста своје браће. рођак« 
и иријател. < V Туз.-<ма (пзсељвника подго- 
рнчких посли|е заузсћа Подгорице, који се 
настанише ту), св <јема је тијема забра- 
њено било да икога на ручак позову, јер 
је казато да ће евп допквши подгорички 
мухамеданци би ги тога дана царски гоети. 
И зчисга за младеж постављене су биле 
трпезе под шаторимч војничким, гдје су их 
служили царски низ <ми, а њихова је услуж- 
ност и гостопримство веома оглашепо; за

постарије и отмјеније постављене еу трпезе 
у двије боље куће, на једној је трпези био 
домаћин г. кајмакам Мустај бег, а на дру- 
гој г Али Рнза бег бннбаша Служено је 
господски сваке ђаконије и слатких пића 
у изобиљу. Услужни домаћнн г. кајмакам 
обилазио је све трпезе и нудпо јелом и пи- 
ћем своје миле госте.

Треба споменутп да како г. кајмакам 
тако и сви они турски чнновници, којп 
имаху црногорска одличија, бијаху пх тај 
дан из почасти ставили. те им се блистаху 
о прсим* Дннилови ордени

Послије дужег борављења н чашћења 
и пошто су се још један пут у џамији Богу 
помолили, насту то је час поласка; све је 
устало на ноге да своје миле госте испрати.

Г. кајкакам се сч свијема опростио и 
наивепшим изразима одао хвалу Њ. Висо- 
чанству Књазу Николи, који ј- шиљањем 
оволиког броја наше-браће из Подгорице 
ув-‘личао свечаност Султанову и овеселио 
грађанство варошице Туза, које ће се као 
и он вазда с благодарношћу према Њ. В. 
Књаза сјећати данашњег дана и узвикну: 
„живио Књаз Никола!“ и тај усклик поф- 
тори ее у три пута од свега народа.

Ири опраштању обостраном љубљењу 
и грљењу не бијаше краја, а на изласку 
из вароши пбздравише се пуцњавом из ре- 
волвера.

Своје подгоричке госте испратили су 
до Ржаничког моста многп тушки грађани 
и низами, на челу са г. Али Риза бегом 
бимбашом, којн је сву пажњу и велику сим- 
патију указао гостима из Подгорице.

Кад су стигли код Подгорице, зппе- 
млучише пуцњавом из пушака, па са пје- 
вањем сва поворка дошла је поздравити 
г. еердара Јагоша Радовића, који пошто ее 
с њима поздравио, п разумио како су добро 
у Тузима били дочекани и угошћени, рекао 
им је да пођу у царски консулат и да 
честитају и захвале на гостопримству у 
Тузима. Тада сни ускликнуше: „живио наш 
добри Господар!1 и пођоше код г. царског 
ко н сула п јевај \ ћ и.

Г. консул Рагиб-бег примио пх је ве- 
ома љубазно и почастио.

Одушевљени мухамеданцн немогу да 
се нафале дочеком у Тузпма, фале ее понаоеоб 
на кајмакама тушког више поменутог г. 
Мустај бега и н;< бимбашу г. Али Риза 
бега, па на све чиновншптво. на војску и 
на све грађанство варошице Туза

Причајх како су с овим чнном сви у 
Тузима билн пријатно гапути, г само жале 
да нијесу раније знали да ее спреме и бо- 
ље их дочекају.

Но како ови причају боље се ннје 
имало куд. Сви благосиљају Књаза Николу 
и величају његову мудрост, и у овом акту 
виде Његов поштени и мушки карактер.

Сада је ре.г ,да у кратко опишем како 
је и овђе светковина текла.

Посље молитава у џамији ђе при- 
суетвоваше царски консул г. Рагиб бег и 
сво овдашње чиновништво у паради војска 
одаваше почастн а топови са табље на 
Рибници загрмјеше, тада г. ком. Гигоје 
Лукић уекликну: „Живио Султан!“ што 
војска и начод прифати.

Из Џамије еве нагае чиновништво са 
своим старешином г. Сердаром Ј. Радови- 
ћем на челу иошло је у царски консулат 
на честитање ђе их је г. консул најуљуд- 
није примчо и у славу Султанову цоча-

стио; том приликом г. Сердар као најста- 
рији преставник књажевске власти, напио 
је здравицу Султану, на коју је г. консул 
Рагиб-бег лијепо зафалио и напно у здрав- 
ље Књаза Николе.

Обје здравице поораћене су са ускли- 
цима: Живио!

Затим су ишли на честитање Муха- 
меданцн са свонм хоџама и хаџнјама.

Послије 11 сатп пошлаје једна депу- 
тација од 30. грађама православни на челу 
са Стеваном Лукачевићем те је г консулу 
честнтала Сулганов дан у име свега гра- 
ђанства Општине подгоричке; том прили- 
ком напио је лијепу здравицу Њ. Вели- 
чанству Султану на коју је одма г. конеул 
одговорио веома ласкавим ријечима за гра- 
ђанство подгоричко, које ее рече одликује 
понашањем и љубезним обхођењем према 
мухамеданеким суграђанима, и да се и он 
у овој вароши међу овим добрим и радним 
грађанством „ђе су сви услови зд трговину, 
занате и лијепи напредак, веома пријатно 
осјећа; свој лијепи говор изговорен на 
француском језику завршио је са: „живио 
Књаз Пикола.“

У вече је општина освијетлнла брдо 
ЈБубовић, а била су освијетљена и сва др- 
жавна здања, нарочито споменик на главној 
пјаци; такође и грађани су освијетлили 
били евоје домове и дућане, а варош 1-е 
сва окнћена била заставама и барјацима, 
радње су биле затворене до свршетка це- 
ремониЈа.

1Гри освјетљењу одма поелије 8 сати 
пред царским консулатом на пјаци пуцали 
су ронкети и разни ватромети; а присутни 
су били наши чиновници и многи отмјенијн 
грађани, гдје су чашћени разним пићем.

Г. консул Рагиб-бег познатом својом 
уљуднсшћу свакога предусреташе љубезно; 
ту смо имали прилике чути гдје фонограф 
изводи пјесме лијепе арапске арије и ра- 
зних игара.

Не да се замислити како је с овим 
чином задовољан свакн наш суграђанин 
мухамеданац; сваком лијепо читаш на лицу 
одушевљење и радост.

Наш внтешки Господар и Његова 
влада, неустежу се давати најшире слободе 
религиозним осјећајима својих мухамедан- 
скнх подајника, да паче још им ее иде у 
томе и на руку, да јавно свијету на вндик 
манифесгују своје поштовање и лијепе жеље 
према Њ. В. Султаву, као Калифи свијех 
правовјерних

Јуначка ова земља неоће робова, но 
слободни грађана, за то само у широким 
слободама и повластицама добри обичаја п 
религиозних осјећаја можј један народ и 
бити задовољан, а задовољство народа то 
је највећа гаранцнја за оданост и вјерност 
евоме Гоеподару и својој домовини.

То је и узрок да и наши мухамедан- 
ци срцем и душом одани су своме Књазу 
— Господару, љубе га н поштују, и без 
икаквог отпора сљедују свим грађанским 
дужностима као добри поданици.

Зато нека је слава Њ. Виеочанетву 
Господару Књазу, који у задовољству на- 
рода црпи своју снагу и моћ, и што тако 
ганроком правдом и слободом према муха- 
меданцима своим узакоњује у својој државп 
религиозну равноправност, као што и Њ.

В. Султан штити све религије у свој чро- 
страној царевини, у којој је наша : .<зо- 
славна црква била обсзбјеђенија, кј то 
је и данас, боље него у нједној . ругој 
иновјерној држави.

У то име нек је срећна Султанова 
слава.

Очевидац.

Књижевност, умјетност и просвјета.

11 Др И. Огаановић—Абуказем. [

Малаксало новосадско коло умнпх наших 
тРУДбеника на књижевном и политичком 
пољу српском, некад тако чило и радено, 
опет је изгубило једног свог вриједног и 
честктог друга, чији ће губитак осјетити 
и остало Српство.

Др. Илија Огњановић преминуо је у 
Будим-Пешти 8 августа, на повратку с 
пута, на ком је тражио лијека својој ста- 
рој болести; одакле га је мртва допратго у 
II. Сад уцвијељеној породици и многоСрг ,- 
ним друговима и пријатељима његов друг 
и пријатељ г. Стеван Поповић, управигељ 
Текелијанума. И. II. Сад се одужио, како 
је требало, овом вриједном Србнну и чести- 
том човјеку, нспративгаи га величанственим 
спроводом у цркву па па гробље. У цркви 
га је опојао новосадеки владика Митрофан 
са многобројним свештенством, а др. М. 
Савић, секретар Матичин, држао му је над- 
гробну бесједу. На гробљу се с њим опро- 
стио г. Стеван Поповић. Обје ове бесједе 
одисаји су истинске превелике акалости 
оног кола Срба, који су га интимно позна- 
вали, цијенили и љубили.

Покојник је био раден члан оне Срп- 
ске Уједињене Омладине шездееетих го- 
дина, која је била почела радити са вели- 
ким успјехом на књижевном и политичком 
пољу свесрпском. Он се ту истакао као 
најбољи хумориста под псеоданимом „Абу- 
казема“. „Оно што је Змај у пјесми то је 
Абуказем у прози — вели „Браник.' То 
бјеху сијамека браћа, која су необично 
заједничкп кроз више десетина година ути- 
цала силно на српске духове и били моћан 
чинилац у нашем јавном животу.... Нашој 
тешкој политичкој борби Огњановић је сво- 
јим хумором и сатиром обилато помагао. 
Његов какав хумористички чланак или 
сатирична пуслица више ,’е вриједила и 
утицала него какав озбиљан пслнтичан 
чланак. Скоро двадесет година трајало је 
то, да су Срби с нестрпљењем и жудњом 
ишчекивали „Змаја,“ „Жижу“ и „Старма 
лог,“ да чују шта каже Абуказем п како 
ће дохватити народне непријатеље.“

Огњановић је оснм тога пуних 19 
година уређивао „Јавор,“ чим је стекао 
великих заслуга за српску књижевност. 
11а је као љекар написао сљедеће корисне 
књиге: „0 дифтеричкој врато'бољи“ и „Како 
се ваља чувати од колере“ — а поелодио 
му је дјело „Занимљиве приче из акивота 
знаменитих Срба,“ које је дјело поеветио 
својој дјеци, намјером да их с њима упозна, 
да се на њих угледају, н за то се то мо- 
же ематрати н љеговим завјегамајем свему 
нашем млађем нараштају, што открнва ли- 
јепу велику српску душу Илије Огњч- 
новића.

Он је преминуо у најбољој човјечи 
јој снази — родио се г. 1845 — и за то

’0/У је па основџ уговора од 1479 са Тур- 
ком на силу хтјели подијелитн са Турском, 

да је ннје; а овамо се иаш историчар као 
бајаги чуди. зашто реиублика нпје ништа 
уговорнла са Турском у корнст свога са- 
везника; само да то своје „чудо“ овако 
растумачи: „најпречи разлог томе биће 
што је тај ранији савезник млетачки сад 
већ био признао власт Султанову над со- 
бом .. .. те је, наравио, млетачко посредо- 
вање било непотребно“!

Наш историчар на томе се не зау- 
гавља: „При свем том што се нема до- 

!ољно нсторнјске грађе изнађене и објав- 
!.ене за ово доба, ипак са ово што је менн 

цри руцч, а тиче се догађаја у Црној 1 орн 
лослије г. 1482, може се узети, да је ове 
годнне Иван Црнојевић прнзнао Султанову 
власт над Црном Гором н остао у њој 
чправљати под заштитом турском. Чрна 
Гора је, дакле, тада послнје кратковре- 
меног самосталног државног живота изгу- 
'ила своју самосталност и без њеје остала
доста дугои.

Уговор са Бајазитом потписан је 12 
ануара 1482, а докле се утаначно између 
(ариграда и Млетака морао је проћи на- 
мање мјесец дана; а Пван је Црнојевић 

15 септембра 1481 разбно, плијенио и по- 
ћерао турску војску, која није долазнла 
т.а робн" н пали него да дарове и новац 
ијелн, што нам сам Томић каже ; чим је 
осподар Црне Горе јасно развио свој по- 
итички програм према Турској, одма 

дошто се у природним тврђавама настанио; 
нпак Томнћ вели, „Ја се може узети.и да 

п-чда Јјваи Црнојевић прпзнао Султа-
>ву власт над Црном Гором! Не само, 

гавле, да г. Томић не износи никаква до- 
каза, да је Иван Црнојевић прнзнао тада 
власт Сулганову над Црном Гором, него 
ни њег<»о „може се узети,“ да је Пван то 
учинио, нема ннкаква основа ни разЛога;

напротив сваки здрави разум овдје би се 
чудио, за што да господар Црне Горе 
признаде Султанову власт над Црном Го- 
ром кроз циглн мјееец дана, пошто је она- 
ко одбио турски новац и турске дарове, 
јер од 15 септембра 1481, кад је Иван 
онако разбио турску војску, до 12 јануара 
1482, кадје потписан уговор са Бајазитом, 
пошто се одбије вријеме преговора нзмеђу 
Порте и сената млетачкога, не остаје ни 
мјесец дана! Али да је прошла и годнна 
дана, и више година, сваки здрави разум морао 
бисечудити, за штода Иван Црнојевић, који 
се склања у пусте и непрпступне горе да 
сачува своју незавиеност, без икакве нево- 
ље п без икаква узрока признаде над со- 
бом н над Црном Гором власт Султанову! 
Кад је на то био готов. за што да не 
прнзнаде влает Султанову у своме Жабља- 
ку? За што се бар није повратио у своју 
престоницу, пошто је „остао Црном Гором 
управљати под заштнтом турском !“ Најпо- 
слнје, за што бар пе прими на лијепе 
оног турског старјешину са даровима н 
онпм товарима блага, који му не шћаху 
излпшни бити при грађењу нове престо 
нице под Орловим Кршем !

Томић нам ту своју категоричну тврд- 
њу, оновану на свом домишљању: „најпречн 
узрок томе биће“ и „може се узети“ — 
овако разјасњава: Поштоје Бајазнт савла- 
дао буну у својој царевннн. која је бнла 
пружила могућност Ивану да обезбједи 
себи власт у Црној Гори, и без помоћи 
млетачке, сви српски крајевн око Црне 
Горе прнзнадоше власт Султанову, и „у 
таквим приликама Иван без ослонца на 
ко.г јачег није могао мислитц о еамостал- 
ности своје земље према Турцима, јер прва 
прилнка. кад Турци не бп били заузетн 
другдје. могаше довести турску силу про- 
тив Црне Горе. II Пван не могући се у 
њој одржати, измакао бп и учинно као и

г. 1479“.... а оставнти једину Црну Гору 
слободну н независну, кад је Бајазит с 
војском крећао на сјевер, није могао ни 
најпростији ратник и државник турски, 
кад су му биле познате припреме хришћан- 
ства с паиом на челу (!) које шћаху наћн 
први ослонац у Црној Гори; и за то, да 
ЈТван није иризнао власт Сулканову. Турци 
га не бн на мнру оставнлн!

И то пише „историчар“, којн је већ 
сам казао, како се Хришћанство није одаз- 
вало републици у помоћ тако важној 
тачци за Хришћанство, као што је Скадар 
био; и пошто је Бајазит на дјелу искусио, 
колико се република може ослањатн на 
Хрншћанство, кад је срећна била, да с њнм 
нов уговор потпише, којн је само потврдио 
онај уговор са Мехмедом, који је репуб- 
лнку лишавао толнко посједа у Грчкој и 
у Арбанији; и пошто је особито на дјелу 
унознао односе и намјере млетачке према 
Ивану! Нама се чини напротнв, на основу 
свега онога. што је сам Томнћ изложио, 
да је и најпрости државник турски сте 
стране могао сасвим миран бити; а толико 
више са стране самога Ивана, којн се 
био склонио под Ловћен. са врло малим 
бројем народа. на врло стнјешњеном прос- 
тору, окружен са сваке стране подложним 
крајевима турској власти. а са млетачком 
републиком у спору око граинца. куд је 
Иван био упућен, да бранн своју дједо- 
вину, коју му је република хтјела при- 
тиснути.

Г. Томић или нема појма о ондагп- 
њој Црној Гори, нли. што је још грђе. 
причиња се да га нема; он не узнмље у 
обзир, да су Турци били притис.ш све 
што еу јој моглн притиснутн, осим пла- 
нинског предјела катунске нахнје, онда 
још ненасељеног; н њему не долази на 
памет, илп што је још грђе, мимолазн 
хотимице питање: да је Иван тако из др-

жавне нужде својевољно признао Султа- 
нову власт над собом и над Црном 1 ором, 
са Султаном се тако измирио и добно 
његову заштиту, за што шћаше остављати 
Жабљак н тражнти заклона у неприсгуп- 
ним пустим планннама? II не шћаше ли 
сам Султан са Иванове е.тране много мир- 
нпји бити, да је Ивану Жабљак повратин, 
него ли га нуштатн да се утврђује у 
неприступним ириродннм тврђавама цри,- 
горским? А већ смо видјели, какоје Ивш 
Црнојевић у истнм тегаким ирилњ < <. 
које су га тобож нагнале, да се својекч. <,п 
подложи Султану, највише прије мј«; 

дана, разбно Султанову војску и одбио 
његове дарове. што иред иоље мисљ ннм 
читаоцима пзобличава дјетињу дрск< ч 1о- 
мићеву.

Алп није само Иван Црнојевић кон- 
цем г. 1481 против Турака оружјс дизао, 
него нх са успјехом оружјем одбијао и 
сљедеће г. 1482. као што свједочи . Кам- 
пндољо Венето“; и сада је свакоме јасно, 
за што се Томнћ толико мучио, да ову 
свЈедоџбу поништи, ма да јс тако чврсго 
подржава онај Хрисовољ Ивана Црноје- 
вића. којн Томић називље „интересним“ 
документом. о ком ћемо у идућем ч.д.ику 
наставити; а овај завршујемо конста: ира- 
јсћп. да Томнћ ннје изнио никаква 
Ја је Иван ЦрнојевиК прнзнао Султановџ 
власт над Црном Гором\ а да су 
закључци неосновани и све. његово рагл^ '»,• 
неозбиљно, н неирилпчно човјеку од науке, 
чим је хтио ту своју дрску твр >њу, да 
оправда

(Наставиће се.)

--------------------------------------



је љегов губитак још осјетљивији, јер ова- 
кав Србин не шћаше узалуд живјети. Он 
се обилато одужио свом велчком добротво- 
ру Сави Гекелији. чијом је етипендијом 
науке свршио, радећи тако одушевљено — 
можемо рсћи без икакве материјалне ко- 
ристи — за своје мило Српство, које на- 
сљество неће никад погинути тбрговој си- 
рочади Добрили и Жарку.

Вјечни покој твојој племенитој души, 
добри Србине! Мир пепелу твоме! т.

(Нове ки.иге.) Примили смо сљедеће 
нове кн.иге:

Оглед француске библиографије о 
Србима и Хрватима, 1544 — 1900. прибрао 
и средио Никола С. ГГетровић Издање 
Српске Краљевске академије. Биоград, др- 
жавна штампарија. 1900. Цијена 2 динара.

У овој књизи писац је покушао да 
забиљежи „све оне списе и саставе (дјела, 
брошире, расправе и чланке из повремених 
листова), који су до данас штампанн на 
францускоме језику у Јевропи. а у којима 
се говори о нашем народу и о земљама 
које он насељава, о животу његову, о дје- 
лима и о творевинама у свима његовнм 
многобројним манвфестациЈама. “

У овом свом тешком послу г. Петро 
вић нашао јс одзива код пријатеља и уче- 
них људи у нашем народу и у француском, 
који су помогли да библиографија гато са- 
вршенија буде; а уз то служио се разним 
библиографијама и каталозима великих би 
блиотека и књижарница.

Како је ово важна и корисна књига 
за наш народ уопће и за наше учене људе 
на посе, најбоље говори број забиљежених 
књига и списа, који допире до 1819!

РоПНзсНе бТисЈЈе ићег ОебГезгеЈсИ- 
Џпдагп. 1)г. Нешпсћ ОтаГ Сои<1епћо\’е. Сге- 
го1<1 & Сошр. ВисћћапЈ1ип§ Гиг ш — ипЈ 
аивШпЖвсће ВИегаГиг, \У1еп, ВТеГапзрћТг.

Одавна нијесмо читали интересантније 
брошире, написане већим знањем политич- 
ког и друштвеног стања и односа свјетских 
држава и њихових народа; и одиста, когод 
је прочита, може се њоме користовати. Ни- 
сац је велики Њемац, дипломат у оставци, 
аустријски аристократ, који предлаже Ау- 
стрији лијек, не само да се одржи, него и 
да се препороди, па да напредује, у увађању 
руског језика у једној и другој својој по- 
ловнни, обавезног за Њсмце и за Мађаре, 
да се тако задовоље Словени аустријски, 
за које се не треба бојати, да ће тада те- 
житн к Русији, коју прсставља у најцрњнм 
бојама. Осим увађања руског језика, иисац 
захтјева у Аустрији и потпуну релнгнозну 
слободу и равноиравност православној цр- 
кви. Не изговара, али као да хоће својим 
разлагањем ставити у изглед, да би тијем 
Аустрија предобила све Словене заграиичне 
па и Малорусе у Русији, те Русију иоти- 
снула тамо у Азију. Какав дух вије у тој 
брошири најбоље се може судити по томе, 
што јс Русији забрањена, ма да нред- 
лаже, да се уведе руски језнк у Аустрији!

Тражећи лијека Аустрији, даровити 
и учени ПИ' ац нн мало се не зауставља на 
њеној ватоличкој пропаганди, и то га ћу- 
тање најбоље карактерише.... Уз то се ни 
мало не обзире на начело народности, то 
модерно мсђународно право, по ком се по- 
чела стара Јевропа препорађати, по чему 
би се рекло, да јс ова брошира писана у 
вријеме свете Алијансије, а не на измаку 
деветнаестог вијека! Овојемало чудновато 
од великог Њемца, али није од аустриј- 
ског аристократа, који се братски слажу 
у Огап§и-у пасћ ОзГеп....

(Књижевни оглас.) Ивашла је и ра- 
зашиље се 14 свеска „Забавника Српске 
Књижевне Задруге.“ У њој је цијсла 
друга књига (441 стр.) „Рата и мира,“ ро- 
мана Л. Н. Толстога.

Нретплата се на овогодишњн „Забав 
ник“ још прнма; она износи за све задру- 
гаре четири круне, а може се положити 
повјереницима или непосредно управи Срп. 
Књижевне Задруге. Ко жели набавити 
лањске почетке оба романа која ове године 
излазе у „Забавнику“ (Рата н мира Да- 
вида Коперфилда) може оба добитн за че- 
тири круне.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Разоравање стрњишта ) За сређи 
вањем стрмнина: пшенице, ражи, овса,јечма, 
треба убрзо да сљедује другн један пољо- 
привредни посао, који се зове разоравање 
стрњитта.

Ово орање, ово разоравање етрњишта, 
као што му п само нма казује, има за задатак 
да разоре стрњншта и да заоре стрњику, 
алн тако исто и нарочито да уништи и 
коровске. 'траве. које су за вријеме растења 
стрмнина зсмљу обузеле, те да, ситнећи 
површни слој земљипгга, олакша клијање 
ејемена од коровских биљака. које ће се 
посље тога редом заоравати и упнштавати 
новим орањем.

Ако би, мјесто разоравања стрњишта, 
оставкли онако тврду, окорелу земљу. ко- 
ровско сјемење не би клијало, јер нема 
влаге, али оно би се развило доцније у 
исто доба кад и корисно сјемење, посијано

у земљу и принос од потоњих усјева јако 
би се од тог коровског сјемена смањнвао.

Разоравање стрњишта јесте, дакле, 
посао од неоспорног значаја. којп у исти 
мах доприноси и уситњавању и чишћењу 
зиратних земаља.

Стрњиштасеувијек плитко разоравају : 
не треба орати дубље од 5 до 0 саитиме- 
тара. иначе би се излагали опасногти да не 
постигнемо намјеравани циљ.

Разоравање стрњишта вршн се гмугом 
и то с једннм раоником или са више рао- 
ника. Строго узев може се употребити ма 
који плуг. главно је да се може одржавати 
на сталној дубини и да одвећ дубоко не 
залази у земљу, иначе би се изгубвла добит 
од овога посла. Али, у самој ствари, плуг 
с једним раоником, то јест обичан плуг, 
није за препоруку за ово разоравање стр- 
њишта, за плптко заоравање стрњике. Рад 
није брз, снага запрежне сток° рђаво се 
искоришћује. треба много плугова да се има 
при руци, па да се посао као што треба 
брзо и на вријеме сврши. Много је боље 
служити се плугом с внше раоника, на 
примјер са два, са три и т. д. раоника, 
што зависи од каквоће земљишта, од ње 
говог облика и од сточне запреге. Рад је 
у том случају и бржи и јевтинији; не само 
да се иста повртнна обрадн са мање спрежне 
стоке него и с мање радника.

Плугови с више раоника не употре- 
бљавају се искључно за разоравање стрњи 
шта. Они могу служити и за сва остала 
плитка орања, којима се земља ситни, — 
и за затрпавање сјемена.

Кад се стрмине дигну а стрњика не- 
заорана остави, онда на њој читав безброј 
штеточина налази склоништа, и ту < е даље 
развија како с јелени тако и идућег про- 
љећа

Ко хоће, а земљорадник и хоће и 
мора, да се бранн од ових штеточина, тај 
треба одмах, чим је стрмину с њиве дигао, 
стрњишта да разорава. Овим разормвањем 
стрњишта стрњика се не само у земљи 
брже распада, него се тиме угушују и све 
живс клице овпх штеточина. „Тежак-.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 25 августа.

(Из Митрополије) Љегово Високо- 
преосвештенство г. мптрополпт Митрофан 
повратио се ономадне из Никшнћа.

(Љетина.1 Лијепо врнјеме са благо- 
датним сунцем траје. премда је хладно у 
вечер и у јутро. Рани кукурузи већ се 
еабнрају, а доцнп по планинским предје- 
лима узријевају. Слава Богу, овогодншња 
љетина је добра као икад. а у сијену и 
стоци не памти се боља.

ПАРИЗ, 21 августа. — Мини- 
стар Вите стигао је; али његов до- 
лазак но тичо се ни најмање ника- 
кве финансијске транзакције.

ЦАРИГРАД, 21 авг. — Прима- 
јући иосланико и сиоцијално мисијо 
иоводом свог јубилеја, Султан је 
свима захвалио и изразио своје за- 
довољство на доказо нријатељства 
од стране суверепа и дотичних влада.

ГЛАЗГОБ, 21 августа. —Једпа 
жена умрла је од куге, а њена мати 
јо окужона Под надзором су 83 
особе. Мртва тијела пале се. Узето 
су најстрожијо мјеро.

ПАРИЗ, 22 августа. — Руски 
посланик књаз Урузов иредао је Лу- 
бету ред св. Андрије са ручним пи- 
смом 1 ђаревим.

ХАГ, 23 августа. — Докумонти 
ратпфнкација декларацнја хашке кон- 
ференцијо данас су положепи у мн- 
нистарство иностраних дјела. Рад 
конференције тијем јо коначно завр- 
шен. Министар иностраних дјела 
управпо је руском Цару депошу, 
желећи да тај рад буде на добро 
човјочанства.

ГЛАЗГОВ, 23 августа — У 
бонпцп 13 болесника од куго, 103 
случаја сумњива нод љекарскпм над- 
зором.

ГЛАЗГОВ, 25 августа. — Није 
бно ни један нови случај куге.

ВЕЧ, 26 августа. — Званично 
је објављен царскн декрот, који на- 
рефује распуСт рајхсрата. Нови из- 
бори ће одма слиједити.

Англо-бурски рат.

ДАДФОНТЕН, 23 августа. — 
Булор је напао јуче Буре концетри- 
сане на внсовима око Лиденбурга. 
Бури су цио дан пуцали пз топова 
на Инглезе. који су ударили на не- 
пријатеља са двнје стране. Губици 
инглески нијесу велики ма да 16 
инглески положај трудан у долини.

ЛОНДОН, 24 августа. — У не- 
дјељу је бпла битка код Табанхе 
близу Бломфонтена измефу Бура и 
генерала Хамилтона.

КАПШТАДТ, 24 августа. — 
Напуштена је опсада Ладпбранда.

ИРЕТОРИЈА, 24 августа. — 
Говори се да је генерал Делареј 
подлегао ранама.

ЛОНДОН, 26 августа. — Ро- 
бертс толеграфира из Белфаста, да 
Хамилтон иде према Лиденбургу. 
Булер је био напанут ноиријатељем.

Догађаји у Китају.

ПЕТРОГРАД, 20 августа — 
Званичио је објављено, да је граф 
Ламздорф, по наредби Царевој, у- 
правио руским преставницима у ино- 
странству депешу, у којој се вели: 
сврха, ка којој је Русија тежила, да 
заштити легацију у Пекину, по- 
стигнута је. Успостављење законпте 
владе у Пекину је отежано осуством 
двора н владе. Русија нема друго 
никакве цијељи и повући ћо своју 
војску, погато је колико толико ред 
успостављен. Одбија сваку диобу 
китајске царевипе, и тек буде успо- 
стављена законита влада, послаће у 
Пекин своје опуномоћенике. Русија 
нема никаквих себичних планова, и 
нада се, да ће и остале инострано 
владе прнстати на ове њене поглоде. 
Леневић, заповједник руске војске 
у Покину, примио је народбу да 
приуготовн одлазак са руским по- 
слаником Гнрсом и рускпм подани- 
цима из Пекина у Тјенчин.

ЛОНДОН, 20 августа. — „Рај- 
тер“ дознаје да се измјењују мисли 
велесила о даљем дјеловању у Ки- 
тају. Јевропски кабинети наклоњони 
су руском предлогу, да се повуче 
савезничка војска, да се тијем об 
лакшају преговори о миру. По сво) 
ирилици, арвдлог Ие бити иримљвн 
Ли-Хунг-Чанг ће бнтн примљен као 
посредник, ако узима опуномоћоње.

ПЕТРОГРАД, 21 августа. — 
Гирс је толеграфирао из Пекина, да 
се говори, да је принц Чпнг нанме- 
нован’ за регента, што со још није 
потврдило. Дипломатско тијоло на- 
мјорова, у интересу ријешења кризе, 
иозвати Принца Чинга у Пекин.

ПАРИЗ, 22 августа. — „Тан“ 
доносн особити извјоштај из Петро- 
града, да је руски предлог потекао 
усљед утврфоног програма са вла- 
дама француском н амернчком. И 
Јаион би днјолио исте поглоде. Ин- 
глеска такофер не бп била противна 
овоме споразуму.

РИМ, 22 августа. — „Пополо 
Романо“ наглашујо да Италија у 
китајском питању ради да со спо- 
разум сила уздржи.

ЛОНДОН, 22 августа. — „Рај- 
тор“ доноси из Пекина, да једно ин- 
глоско одјељење у нзвидницн по 
царском парку нашло непријатеља 
гдје заузимље нека мјеста у нстом 
парку.

ЊУЈОРК, 22 . августа. — „Хе- 
ралд“ доноси из Шангхаја, да је 
Ли-Хунг-Чанг добио вијест, да су 
савезничке војске протрпјеле велике 
губитке код Каучунга.

ЛОНДОН, 23 августа. — Савез- 
на војска у новој нзвидници по цар- 
ском парку ннје видјела Китајце. 
Држи се да су се Кптајци повуклн 
на запад.

ТАКУ, 23 августа — Војске 
италнјанске 2000 стнгло је, такофер 
њемачка експеднција под мајором 
Фалкенхајном.

ПЕТРОГРАД, 24 авг. - ДК _ 
нал С.-Петерсбург“ говорећи о кц 
диној окружници воли: Русија Жел„ 
свршити што пријо нереде, које с 
Боксери изазвали, и држи да је р.,д 
тога потребито, да се успостави кц- 
тајска влада, с којом ће силе мођ 
отпочети преговоро. Журнал нозцЕ 
љући се на окружницу, констатира 
да Русија нема себичних намјера у 
Китају. Основ је њезине политик 
уздржање мира измефу свих сила 
за то протпоставља солидарност сви 
држава.

ШАНГХАЈ, 24 авгуска. — 0т. 
пор против политике евакуације Це 
кина, прије него се коначно уредг 
китајско питање, опћи је. (?) Ди. 
Хунг-Чанг кренуће на китајско! 
броду у пратњи јапонскога ратнога 
брода пут Тјенчина.

ЛОНДОН, 25 августа. — Ли. 
стови доносе из Хонкконга, да ј(. 
секретар Ли-Хунг-Чанга изјавио, да 
ће Ли-Хунг-Чанг сјутра кренутЕ 
пут Покина, који би био примио ви- 
јест, да савезницн допуштају Китај- 
цима, да опет узму администрациф 
града Пекина. ,.Рајтер“ доноси и: 
Хонгконга, да со нереди у Кантону 
умножавају. Иностране трговине би- 
ле су наиануте и плијењоно. Номиј. 
влада.

БЕРЛИН, 25 августа. — Гувор- 
нер Кјаочау јавља, да је у Тсинг- 
тону њемачку патролу од 20 момака 
наиало једно одјељење од 400—500 
Воксера, који су изгубили 30—40 
мртвих, а Њемци да нијесу имали 
нпкаква губнлка.

ПАРИЗ, 25 августа. -- Гене- 
рал Фреј телеграфира да у Пекину 
влада мир. Становници се повраћају 
у град, који узимље на себе обичнп 
изглод.

ШТЕТИН, 26 августа. — Цар- 
ски пар стигао јо да ирисуствује 
маиеврама. Одговарајући градоначал- 
нику Цар Билхелм је изразио увје- 
рење да на далеко м истоку усијет 
његов илан.

ЊУЈОРК, 26 августа. — Лп- 
стови доносе да америчка влада при- 
правља другу ноту са предлогом 
се у Пекину остави мала иосада м!ес№ 
да се сасвим. град евакуира. Нота ће 
данас бити послана у Петроград а 
све владе ће добити њону копију.

ЛОНДОН, 26 агуста. — Листовп 
доносе из Вашингтона да је амерн- 
чки посланнк у Паризу телеграфао, 
да му је Делкасе саопшио, да Фран- 
цуска као Ругија дртки иошр&бито т- 
ву/м војску из Пекина.

0 Б Ј А В А.
Овим со и по трећн пут изно- 

си иа јавну иродају кућа Неша 
Ивановића, постојећа у Катунској 
улици, у овдашњој новој варошп, 
пошто према поновиој објави од 11 
Маја, број 1034 на 1 Јула ове го- 
дине није давала ни приближну 
цијену.

Ко би је желио купити нек се 
пријави потписатој Управи 1. Сеп- 
тембра ове годипе, јер ће се тога 
дана уступити понудиоцу највише 
цијене.

Број 1610
Цетиње, 7 Јула 1900.

Управа општине вар. Цетиња.

О В Ј А В А.
ГТродајем нз слободне руке моју 

једнокатну кућу постојећа у улици 
Баја Пивљанина близу чесме на 
пазар, број 52. дугачка 6 метар^ 
широка 10, Једно рало и по земл>е 
ниже Обилића Пољане под село 
Иванишевића, иа 6 мјеста горе која 
је већијем дијелом џаде близу, 8 
близу је и вароши.

Цетиње, 10 Јула 1900.
Неро Лукнн ИванншевиВ-
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